



筑起检察之盾 彰显检察力量

——奋力谱写新时代淮北检察工作新篇章

■记者 方芳
通讯员 田春雷 韩露

讲政治抓业务 筑起检察之盾

打铁必须自身硬。全市检察机关坚持以政治建设统领党的建设,坚持党的绝对领导和“两个维护”,以过硬本领肩负起党和人民赋予的新使命。

检察机关始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,扎实开展党的十九大精神大学习、大讨论、大调研活动,深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚定理想信念,提升忠诚品格。同时,建立“大党建”工作格局,创新“党建+业务”模式,持续推进基层党组织标准化建设,培育了“检爱之路 你我同行”党建品牌,并打造出12个各具特色的基层党组织党建品牌。市检察院党建品牌“检爱之路 你我同行”荣获市直机关工委“十佳党建创新品牌”称号。

把全面从严治党、从严治检要求贯穿检察工作全过程、各环节,全市检察机关致力于增强干警廉洁从检意识,层层签订廉政风险防控责任书,建立个人及部门廉政风险防控台账,严格执行“三个规定”制度。同时,深入开展“严规矩、强监督、转作风”集中整治形式主义官僚主义专项行动,强力推进“严强转”查摆整改,强化督促检查,确保取得成效。

坚持以党建带队建促业务、讲政治与抓业务相统一,全市检察机关牢固树立服务发展大局理念,助力优化金融生态、守护绿水青山、护航民企发展,服务保障地方经济社会发展,为淮北城市发展、转型崛起筑起“检察之盾”。

牢牢把握办案质量这条工作生命线,检察机关坚持法治思维、坚守法律底线,严把事实、证据和法律适用关,确保把每一起案件都办成经得起历史和法律检验的铁案。同时,突出工作发力点,推进改革系统化,勇做检察体制改革的“排头兵”和检务公开改革的“示范者”。

我市检察机关着力构建新型办案监管机制,继在全省率先实现自动轮案、随机分案机制后,又在全省率先打破部门界限,将人额院领导、综合业务部门员额检察官纳入诉讼案件办理体系,把司法一线办案的改革要求落到实处。并在全省率先设立了案件评查室,强化案件监督和评查,提高办案质量,并强化评查结果运用,将业绩评价结果记入案件质量评查档案,作为绩效考核、评先评优、等级晋升、交流任职、惩戒和退出员额的依据。

坚持公开、规范、便民、高效、智慧原则,我市持续深化科技强检和检务公开。检察机关



市检察院党组书记、检察长唐保银一行赴该院结对帮扶村高皇村慰问贫困儿童。

积极探索互联网+检察服务新模式,打造“智慧淮检”,并创新发展新时代枫桥经验,整合检察为民服务功能,建立线上线下一体化平台——12309检察服务中心,探索人工智能+司法为民新模式。目前,市检察院在全省率先完成检务工作站建设试点,4个基层院也力争在全省带头全部完成集12309检察服务中心、案件管理、检务公开、接受监督等于一体的“一站式”检察服务窗口。

坚守公平正义 彰显检察担当

习近平总书记指出,检察官作为公共利益的代表,肩负着重要责任。检察机关是国家的法律监督机关,承担惩治和预防犯罪、对诉讼活动进行监督等职责,是保护国家利益和社会公共利益的一支重要力量。

这一重要论断,进一步明确了新时期检察工作的指导思想和职责使命。我市检察机关认真践行这一重要论断,积极践行检察官是国家和社会公共利益代表的职责,紧盯生态资源和环境保护、食品药品安全、国有财产保护等重点领域,打响了公共利益保卫战。

绿水青山就是金山银山,我市检察机关充分发挥职能,以“检察蓝”守护生态绿、天空蓝。2018年,相山区检察院办理的李某等人非法采矿刑事附带民事公益诉讼一案,就诉请被告人支付环境修复费用480余万元。

守护食品药品安全,检察机关致力于保障千家万户“舌尖上的安全”。2018年,由相山区检察院提起的李某生产销售有毒有害食品刑事附带民事公益诉讼一案,就是我省首例提出10倍惩罚性赔偿诉请的公益诉讼案件。

2016年,李某某在自己熬制的麻辣烫底料中放入罂粟壳并将该底料对外出售200斤,每斤售价20元,金额总计4000元。相山区检察院依法向相山区法院提起刑事附带民事公益诉讼,诉请法院判令李某某支付10倍惩罚性赔偿金4万元,并通过媒体向社会公众赔礼道歉。相山区法院一审判决李某某犯生产、销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑8个月,缓刑1年6个月,并处罚金2万元;通过淮北媒体向社会公众赔礼道歉,并支付生产销售有毒有害食品10倍赔偿金共计4万元。

将19件盗挖文物移交至市博物馆,淮北检察发起的安徽省首例文保领域公益诉讼,更是舆论反响强烈,取得了良好的社会效果。

2018年11月,市检察院在推进公益诉讼工作中发现,公安机关侦办的黄某某等三人盗窃古墓葬一案,有可能涉及行政公益诉讼,遂依法将案件线索交相山区检察院办理。

检察机关经多次现场勘查、走访、调查发现:2018年2月至4月,犯罪嫌疑人黄某某等三人多次前往杜集区高岳镇罗里村和徐楼村交界处附近的山坡上盗掘古墓葬。经安徽省文物鉴定站鉴定,涉案的两座汉代古墓葬具有重要或比较重要的历史、艺术、科学价值。古墓葬内陶瓷器类、金属器类、玉石器类器物被盗。

鉴于古墓葬已遭严重破坏,公安机关追缴的文物亟需专业保护,古墓葬、文物保护工作的开展迫在眉睫。当年12月27日,公安机关向市博物馆移交了19件涉案文物,经现场查验、清点并确认无误后,由市博物馆专业收藏。相山区检察院对交接过程进行了全程监督。

这起案件中,多方携手并肩、勇于担当、积极行动,共同构筑了古墓葬、文物保护安全防线,也为公益诉讼介入古墓葬、文物保护领域树立了典范,积累了经验。

据统计,今年上半年,全市检察机关共摸排案件线索204件,立案办理103件,向审判机关提起刑事附带民事公益诉讼9件、提起民事公益诉讼13件、向行政机关发出诉前检察建议65件。

推进民主法治 贡献检察力量

以人民安全为宗旨,把握执法为民根本立场,检察机关在推进民主法治建设过程中,贡献着检察力量。

在“三大攻坚战”中,防范化解重大风险是首要之战。全市检察机关持续加大金融案件办案力度,依法严厉惩处非法吸收公众存款、集资诈骗、网络传销、高利转贷以及“校园贷”“套路贷”等严重危害金融安全、破坏社会稳定的风险行为,维护了经济健康发展和社会和谐稳定。

在涉众型犯罪案件办理中,检察机关注重把追赃挽损和维护稳定结合起来,最大限度地为受害人挽回损失,有效清除了金融风险的引爆点。

2018年6月25日,烈山区检察院和烈山公安分局举行系列诈骗案退赃大会,28名受害人从办案检察官和民警手中领到了被骗的全部款项。

这起案件中,犯罪嫌疑人利用老年群众疏于防备和贪图小利的心理,先骗取群众信任,再举办收取购物款领取物品活动,待受害人上当后,随即逃匿。

公安机关全力侦破此案,不到一个月,便将犯罪嫌疑人抓获归案。案件移送烈山区检察院审查起诉后,办案检察官对犯罪

嫌疑人进行法治教育,说服犯罪嫌疑人积极退缴诈骗所得款近4万元,并及时退还给受害人。群众对此十分感激,为检察干警和公安民警送上锦旗,致以衷心的谢意。

注重惩防并重,检察机关强力纵深推进扫黑除恶专项斗争,对涉黑涉恶案件统一归口管理、统一质量标准。今年以来,依法从重从快批准逮捕涉黑涉恶案件12件46人、提起公诉11件46人,切实提升了人民群众的安全感。

同时,检察机关把着力点放在职务犯罪案件批捕起诉工作上。

今年初,市检察院依法办理省儿童医院原党委书记、院长金玉莲受贿一案。该案由市检察院审查终结,向市中级法院提起公诉。

市检察院指控:被告人金玉莲利用其担任安徽省儿童医院党委书记、院长的职务便利,为他人谋取利益,收受他人财物共计人民币1161.1万元、欧元4000元,数额特别巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百八十五条第一款、第三百八十六条、第三百八十三条第一款之规定,犯罪事实清楚,证据充分,应当以受贿罪追究其刑事责任。

该案引发了社会的广泛关注,经多家媒体报道后,取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

成绩属于过去,检察事业的未来蓝图已然擘画。全市检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,着力推进“四大检察”全面协调充分发展,切实履行好职责任务,全力服务中心大局、依法严惩刑事犯罪、全面强化法律监督,为中国碳谷·绿金淮北建设提供更丰富、更优质的法治产品和检察产品。

市检察院依法提起公诉的安徽省儿童医院原院长、党委书记金玉莲受贿一案公开开庭审理。唐保银检察长作为公诉人出庭支持公诉。

市检察院办理全省检察机关首例古墓葬、文物保护领域的公益诉讼案件。图为追缴涉案文物移交仪式现场。



烈山区检察院和烈山公安分局举行系列诈骗案退赃大会,被害人从办案检察官手中领回被骗款项。



市检察院组织部分干警前往淮海战役总前委旧址(临涣文昌宫)接受革命传统教育和爱国主义教育。

市检察院开展“携手关爱,共护明天”检察开放日活动,首府小学学生代表受邀参观检务工作区等。